轮椅或长椅上的老人, 手中抱着一大把 花束, 而新的鲜花还在不断送到手中

来。年轻的小伙子拉响风琴,为老兵献

上一首又一首的曲子,围观的人随着音

乐唱和, 熟悉的歌声让老兵想起往事,

忍不住掏出手绢抹拭眼泪。一名中年男

子迎向缓步走来的老兵,身体前倾,伸

出双手与老兵四手相握,说:"感谢前辈

们为我们这些后辈所做的事情,祝福您

生活幸福!"卫国战争打响时, 杜珂娃村

里 17 岁, 他所在的部队从西伯利亚向

莫斯科挺进,冰天雪地,生活给养极度

缺乏,生活非常艰苦。91岁的他为一个

男孩买来的绶带签名,获得一名老兵的

签名,在男孩看来是件非常值得骄傲的

主题演唱会即将拉开序幕。致敬老兵,

致敬和平的拯救者,这是一个国家、一

责编/王 欣程 绩 视觉/戚黎明

军旗猎猎 铁流滚滚 莫斯科红场胜利日阅兵昨盛大举行



■ 中国人民解放军三军仪仗队方阵行进在阅兵式上





■ 俄罗斯最新型的 T-14 阿玛塔主战坦克在阅兵式上首次亮相



■ 苏-27 和米格-29 战斗机编队在阅兵式上 ■ 参加阅兵式的图-160 战略轰



福我们一路平安吧"在心底回响。



■ 俄罗斯9日在莫斯科举行盛大庆典,隆重纪念卫国战争胜利70周年

特派记者 姜燕

日下午3时),俄罗斯在莫斯科红场举行纪 念卫国战争胜利 70 周年阅兵仪式、它是俄 罗斯现代史上规模最大的一次阅兵,参加人 数近 1.6 万人,194 件装甲装备亮相,143 架 固定翼机和直升机掠过红场上空。

在红场附近特维尔大街的聚集点外,记 者和手持鲜花的俄罗斯人一起观看了阅兵 式。盛大的阅兵场面让人清醒地认识到,只有 牢记战争的惨痛,才能珍惜和平的宝贵。

在《神圣的战争》中开幕

红场阅兵,周边戒严,特维尔大街附近 是主要的观看区域,记者所在的地方是特 维尔大街与斯特拉斯特诺伊大街的交叉路 口,这里早已竖立起一块大屏幕,供人们聚 集观看。而阅兵的队伍退出时,将从特维尔 大街经过,也是民众聚集在此的原因。

上午10时,在苏联卫国战争胜利名曲 《神圣的战争》的歌声中,两名旗手在领队 和护旗人员保护下,分别高举俄罗斯国旗 和胜利旗,在军乐伴奏下,自红场东南穿越 整个红场行至方阵前列。

屏幕上,镜头的切换引人深思。在聚焦 军人几秒钟后, 镜头转到观众席一名天真 无邪的婴儿身上,随即又给一名女性观众 长时间的脸部特写。这样的画面,让人自然 而然地想起著名的苏联歌曲《共青团员之 歌》,歌词"再见了妈妈,别难过,莫悲伤,祝

"今天,我们聚集于此,一齐庆祝这个

伟大的节日!"俄陆军总司令奥列格·萨留 科夫话音一落, 士兵方阵以雷鸣般的三声 "乌拉"相回应,这既是俄罗斯人表达欢呼 时的用词,也是大军发起冲锋时震慑敌军、 鼓舞十气的口号。

信任团结是最大战争遗产

时的二战席卷了61个国家、世界80%的人 口。在苏联发生了最大规模的战斗,是苏联 红军打败了希特勒的部队, 取得了决定性 的胜利。苏联是多民族的国家,每个民族都 遭受了沉重的代价。把欧洲人民从纳粹的 体制下解放出来,我们每个人都应该知道。

他说,希特勒当年的"赌博"对国际社 会来说是一个可怕的教训,现在70年后, 历史重新引起人们的警惕,"我们不能忘记 种族排他思想带来的血腥战争。

普京强调,信任和团结是反法西斯战 争胜利留给世人的遗产,是维护世界稳定 的关键。近几十年来国际合作的基本原则 被越来越多地忽视。普京还强调,建立单极 世界的企图和军事结盟思想破坏世界发展

普京讲话完毕,阅兵式上宣布一分钟静 默时,在屏幕前聚集的人们立即安静下来, 与阅兵现场的人们一起,向先烈静默致敬。 随后,国歌奏响,礼炮鸣放。

各国应激参加阅兵的方阵依次从红场经

过。徒步方队依次走上红场的有三军仪仗 队、步兵团、空军营、海军团、战略火箭兵 营、太空防御兵营和空降团各一个、军校生 方队、联邦保卫局、克里姆林宫警卫署骑兵 仪付队和其他强力部门兵团的仪付班。

阅兵式分现代和历史两个部分。在"历 史"部分中,阅兵式展示"怀旧兵器",一些 俄军士兵穿着70年前苏联军装,手持 1941-1945 年伟大的卫国战争时期的制式 兵器走过红场。俄方也首次展示"顶级"最 新武器系统,其中,RS-24型"亚尔斯"洲际 导弹压轴登场。亚尔斯洲际导弹可携带分 导弹头,敌方难以拦截。

老兵部分是庆典"历史"部分中的一个 重要元素。年过百岁的大卫·恰班参加过 1945年的阅兵仪式,他描述了大阅兵时最 著名的一个瞬间,200 名苏联十兵倒持 200 面在战争中缴获的纳粹旗帜, 阅兵结束时 抛在列宁墓脚下,象征着法西斯世界的倒 塌。这场阅兵极大地鼓舞了民众的士气。

俄罗斯本国方阵超过40个,还第一次 引进了外国方阵。包括中国、印度、白俄罗 斯、亚美尼亚、阿塞拜疆、哈萨克斯坦、吉尔 吉斯斯坦、塔吉克斯坦、蒙古、塞尔维亚等 国的10支外国方队参加了阅兵。中国方阵 人数最多,首次采用 8×12 长条队形,其他 国外方队均为70人左右;新老搭配组合, 年纪最小18岁,最大34岁。

正在人们的眼球被气势恢宏的阅兵式 牢牢吸引时,头顶上突然传来一阵低沉的 轰鸣声,抬头观望,数架战机显露英姿,平

稳掠过特维尔大街,向红场上空飞去。

第一编队的1架图-160"白天鹅"超音 速战略轰炸机,由俄空军总司令邦达列夫 上将亲自驾驶,飞行高度350米,速度550 千米/小时, 通场飞越时间 30 秒。

空中数次出现一架大型战机跟随两架 小型战机的编队,那是1架伊尔-78空中加 油机和2架苏-24前线轰炸机,模拟在空中 -次给两架前线轰炸机加油的情形。

天空中陆续飞过的是 3 架图-22M3 招 音速远程战略导弹轰炸机;4架苏-30SM 歼击机和 4 架苏-358 歼击机,它们全部是 最新型高机动多用途歼击机:7架米格-29 歼击机、8架苏-25强击机……战机纹丝不 变的阵形和优美的身姿令观众发出一阵又

俄罗斯空军"雨燕"飞行表演队由米 格-29 战斗机和苏-25 攻击机组合而成巨 大"70"造型空中方阵,纪念伟大的卫国战

最后,6架苏-25强击机,拉烟形成俄 罗斯白蓝红三色巨幅国旗形状,飞越红场 (本报莫斯科红场今日电)

俄罗斯5月9日阅兵参数

时间.上午10时(北京时间15时) 地点:莫斯科红场 总指挥:俄陆军总司令奥列格·萨留科夫 受阅部队:徒步方队、装备方队、空中方队 阅兵参加人数:约1.6万人 装甲装备:194件

飞机:143 架固定翼机和直升机

和平的拯救者

刘爱琴、刘丽、李多力、刘霞等人也手举

毛泽东、毛岸英、刘少奇、朱德等肖像走

体的事, 而是全体俄罗斯人的重要庆

典。阅兵后的游行队伍中,有老人,有年 轻人、有儿童,甚至有躺在婴儿车中的

孩子,他们从小就置身于这样的纪念活

动中来,三四岁大的孩子已然懂得向身

着军装、别着勋章的老人送上鲜花,献

真诚的谢意致老兵

会迎来巨大人流,莫斯科大学国际政治

学院的中国留学生孙秀文说,好像整个

莫斯科的人都到这里来了。莫斯科人要

旅游,有太多好去处,到这里来,接受太

阳的暴晒和因地铁站关停的暴走,就是

每到5月9日,莫斯科胜利广场就

在俄罗斯,战争纪念不是哪一个群

节日之一,这天除了政府组织的阅兵 外,还有许多民间自发的纪念活动。人 们手持鲜花,举起参加过战争的亲人的 遗照,走上街头,游行纪念。或是来到胜 利广场,向老兵献上一枝鲜花,奏上一 支曲子,表示直诚的谢意。

全体俄罗斯人的庆典

昨天,在特维尔大街看阅兵式的人 群中,有不少人手中拿着亲人的照片和 鲜花。两名年轻的女孩米哈依和薇拉 从莫斯科以南一个城市赶来, 阅兵式 后她们将举着姐姐和父亲的照片参加 游行。一对身穿俄罗斯海军军装的兄 弟艾力达和阿木雅,正持着照片与红 旗合影,他们来自高加索,照片上的人 是他们的爷爷。艾力达说,爷爷当年的 梦想就是参加苏联红军,后来如愿以 两年前去世了,但兄弟俩还是希望带

前别上一生所获的勋章,来到胜利广场,

为了向老兵献花和致敬。

这一天,老兵重新披上一身戎装,胸 特派记者 姜燕 (本报莫斯科今日电)



个民族的集体意识。

■ 胜利广场上人们敬献鲜花



专访《习近平:正圆中国梦》作者塔夫罗夫斯基

莫斯科与北京双边关系的新成就

系是世界瞩目的热点, 当下中俄关系有 何新的特点,俄国社会又是怎样看待中 国? 本报记者就此采访了刚刚出版的 《习近平:正圆中国梦》一书的作者、俄 罗斯人民友谊大学教授、知名政论家塔

塔夫罗夫斯基说, 习近平主席与普 京总统的每一次会晤都会扩宽及改善 中俄双边关系的范围及质量。2013年两 国首脑会晤达 5 次,2014 年也是 5 次。 其中一些会晤取得了阶段性的成果,而 其他一些则为双边关系的长远发展奠 定了基础。此次两国领导人的会晤是 2015年的首次会晤,同时具备以上所说 的两个特点。中俄两国就工业和交通业 具体领域签署了40份双边文件,涉及 天然气管道和高铁建设、研制新型飞 机,拓宽了合作领域,给俄中全面战略 伙伴关系注入了新的内涵。

就在普京重返克里姆林宫和习近 平担任总书记之后,俄罗斯撤销了对华 出口先进军事工艺的限制,一些战略基 础设施建设和能源开采项目也对华开 对于2015年胜利纪念日而言,最重

要的双边协商成果是两国对莫斯科和北 京分别提出的欧亚经济联盟和丝绸之路 的协同一致。这一协商成果从实际意义 上补充了官方所说的"战略伙伴关系"的 内涵,消除了两国在实现欧亚一体化(中 俄太平洋沿岸—俄罗斯东欧大西洋沿岸 的广泛空间内)过程中可能存在的矛盾, 开创了协同效应的可能性。

在我们看来,这不仅仅为中俄两国 的经济、贸易、科学、交通和工业合作奠 定基础, 也为新的世界秩序奠定了良好 的基础。在这种世界秩序下,不允许任 何一个国家成为霸权主义国家。他认 为,俄罗斯的中国问题研究专家未曾料 想到此次中国国家主席出访莫斯科所 取得的成果。其他国家的学者和政客也 将长期分析这些成果,向国家高层领导 人提出建设性建议。

他说,2015年胜利纪念日两国领导 人会晤的成果不仅仅在于克里姆林宫 签署的 40 个重要协议。习近平主席和 普京总统之间建立了信任、坦诚、友好

预测。毫无疑问,此次会晤期间,他们不 仅讨论了双边关系等一系列问题,也讨 论了日趋紧张的国际局势。毫无疑问, 他们也采纳了一系列决定,虽然暂时这 些决定的具体内容尚不明确,但是随着 它们在世界舞台上的日渐实现,我们可 以清楚地看到。他认为,在夏季的上海 合作组织和金砖国家组织峰会上,其中 一些决定将得以实现。广泛性、创新性、 诚意——这就是现阶段中俄关系最鲜

对于俄罗斯社会对中国的看法,塔 夫罗夫斯基表示不同群体对快速发展 的中俄关系感想不一。据社会民意调查 显示,大多数俄罗斯公民赞同拉近中俄 关系。消极看待中俄关系的人,主要是 那些与西方具有思想或财政联系的活 动家和组织,也有少数人对中国持谨慎 小心的态度,但是随着双边经济,科学 技术交流项目的实现,这种观点的影响

特派记者 姜燕 (本报莫斯科今日电)